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"Bună! Cum vă simţiţi astăzi?" În liniştea 
începutului de reprezentaţie, întrebarea ni se 
adresează direct, nouă, celor din sală. La 
rampă, femeia cu un zâmbet abia schiţat pe 
faţa răvăşită, aşteaptă parcă răspunsul 
nostru. Este - vom afla imediat - profesoara 
Vivian Bearing, bolnavă de cancer ovarian. 
Ceea ce u rmează, adică spectacol u l  
Cătălinei Buzoianu, se înalţă, pur şi simpu, 
din gândurile şi simţirile acestei femei. Şi pen
tru ea, şi pentru noi care o privim tăcuţi , sim
ţirea are, inevitabil, un rost esenţial. N-a reuşit 
nici publicul new-yorkez, nu reuşim nici noi 
- oricât am fi deprinşi cu râsu' -plânsu' - să 
oprim emotia ce ne supune. Cum ne simţim? 
Cum ne mai simţim? - sunt întrebări ce ni le 
vom pune pe durata unui spectacol profund 
tulburător, până la lacrimă reţinută. 

Interpretarea de excepţie a Valeriei Seciu 
aduce, însă, pe scenă mai mult decât finalul 

unei biografii frânte brutal de boală, cu 
evocări explicabile şi retrospecţi i inerente. 
Relatată prin diferite momente inserate de 
subconştient (copilărie, studenţie, afirmare 
profesională) , expusă cu o luciditate sus
ţinută, paradoxal, de transfigurări poetice 
- viaţa Vivianei impune, dincolo de orice 
sentiment copleşitor, o situaţie existenţială. 
Sub şocul diagnosticului ,  aruncată brusc în 
anticamera morţi i ,  va găsi totuşi puterea 
să se urmărească atentă, chiar cu i ronie: 
"Acum sunt material didactic". Şi este, în 
fapt, pentru investigaţ i i le doctori lor d in 
spital. Aşa fi ind, îşi va controla suferinţa, o 
va urmări mereu cu ochi i mari deschişi -
suferinţa pr in  care îşi poate cunoaşte 
rezistenţa ş i  l imitele. Profesoara specia
l izată în l iteratura engleză a secolului XVI I ,  
nu-l are alături decât pe poetul studiat 
obsesiv încă din tinereţe, John Donne, cel 
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care crezuse creştineşte în moartea morţi i .  
Pentru Vivian, imaginii� şi meditaţii le lui 
Donne sunt- trebuie să fie - mai reale decât 
boala care se exti nde ş i  o an ih i lează 
biologic. Proiecţia ţesuturilor maligne îi apare 
ca o fascinantă ficţiune picturală. La trata
mentul ce o desfigurează, la regimul clinic 
care o falsifică, nu poate opune decât o gân
dire tenace, susţinută de invocarea versuri
lor lui Donne. Detaliu! de joc este detaliu de 
viaţă interioară, inclusiv sarcasmul percep
tibil prin care încearcă să-şi apere autono
mia. A vorbi devine, pentru ea, o terapie şi 
un mod de afirmare a spiritulu i ,  rezistând 
stării patologice . .. Trebuie să fiu tare"- sunt 
cuvintele ei către public, vorbindu-i continuu. 
Interpretată de Valeria Seciu ,  Vivian este, 
în felul său, un personaj combatant prin 
cuvânt. Discursul ei, altădată l ivresc, didactic 
(cu care i se confundase viaţa), capătă un 
sens nou. Îndârjirea cu care caută, uneori, 
să păstreze contactul direct cu publicul , pri
meşte, acum, o semnificaţie tragică. Mereu, 
se întoarce spre deschiderea scene i ,  
lăsând în spate cadrul restrictiv a l  spitalului. 
Pentru că, în situaţia sa, nu mai dispune 
decât de două ieşiri: spre textele lui Donne 
şi spre privirile publicu lu i .  . .  

Montarea Cătălinei Buzoianu aprofun
dează perspectiva meditativă a piesei şi 
evită melodrama biografică, anecdotică, 
declarativă. Contrapunctu l ,  contrastu l ,  
discrepanţa sunt utilizate regizoral în  com
poziţia unui spectacol deopotrivă sensibil 
şi lucid. Câtă sensibilitate, atâta tensiune 
lucidă - ne tentează o parafrază. Perso
najele ce vin din trecut acutizează dureros 
prezentul, contrastele au o certă rezonanţă 
emoţională, discrepanţele scot în relief 
ambianţa umană. Cuvintele profesoarei 
( .. truda de-o viaţă'' n-au ecou la studenţii 
indiferenţi în pragmatismul lor prea comun. 
Colega sa titrată (Monica Mihăescu), l ipsită 
de experienţa suferinţei, este, în fond, o 
ipostază a superficial ităţii şi suficienţei. 
Doctor i i  - unu l  g rav, sever, expedit iv 
(Gheorghe Visu) ,  celălalt excesiv dinamic, 

jovial amăgitor (Ovidiu N iculescu) - sunt 
figuri proeminente într-un spital ce-şi pro
pune, cel puţin ,  să asigure moralul ridicat 
al celor fără şansă şi decenţa sfârşitului .  
Doar tânăra asistentă (Mihaela Rădescu) 
va dovedi mai mult decât profesionalism: o 
sinceră bunăvoinţă şi s impatie pentru 
pacientă. Momentele de destindere progra
mată intervin, mai curând, ca "suspense", 
sporind anxietatea. Formulele repetate: 
"E bine? Da!", .. Re/axează-te!" vor preciza, 
din contră, tensiunea acumulată o dată cu 
alunecarea Vivianei, spre moarte. 

La a doua colaborare cu Cătă l i na  
Buzoianu (după Pescăruşu�. Lia Perjovschi 
a conceput o scenografia în alb, reprezenta
tivă şi utilă: paturi, măsuţe, aparatură, cabluri, 
tuburi , cutii, flacoane, halate de spital .  . .  
O scenografia ale cărei elemente concrete, 
definitorii , se pot estompa prin modificarea 
luminii, se topesc într-o pâclă lăptoasă, pentru 
momentele de evadare în imaginar. Pe albul 
ei, tremură proiecţii evanescenta: cercuri de 
azur, texte hipertrofiate, copleşitoare (ar 
merita comentată, aici, funcţia textului ca 
în imagine).Aibastrul va însoţi un final solemn 
şi jucăuş totodată, improvizat simplu, uman, 
cu atât mai emoţionant. După o agonie 
îndulcită de morfină, după un delir înseninat 
de povestea copilăriei, urmează desprin
derea, despuirea de hainele lumeşti . . .  

.. Tratamentul este foarte educativ. Învăţ 
să sufăr", spunea Vivian cu un sarcasm 
constant. Dacă ea îşi imaginează moartea 
prin poemele lui Donne, pentru noi recepta
rea morţii nu poate fi decât eminesciană: . .  Nu credeam să'nvăţ a muri vr'odată" . . .  
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